

世界期待中国故事谱写新篇

新华社记者 乔继红

岁月不居，唯有踔厉奋发、笃行不怠。辞旧迎新之际，国家主席习近平发表二〇二二年新年贺词，亲切有力的话语温暖人们心灵，鼓舞奋进力量，让世界感受到一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国。世界聆听中国声音，瞩目中国发展，期待中国故事谱写新篇。

2021年，站在“两个一百年”历史交汇点上，注定意义非凡。这一年，中国共产党迎来百年华诞，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标。这一年，中国航天员怀着人类共同的梦想遨游太空，中国运动健儿奋勇争先诠释团结拼搏，中国医护人员跨越山海助力全球抗疫……无数平凡英雄用拼搏奋斗书写中国故事，汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流，也为世界和平与发展凝聚起磅礴的力量。中国的发展故事，为世界注入动力。

“全面小康、摆脱贫困是我们党给人民的交代，也是对世界的贡献。”走过百年征程，中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。百年成就使人振奋，百年经验给人启迪。中国走在正确的道路上，朝着第二个百年奋斗目标阔步前行，必将创造更多发展奇迹，为世界提供更多发展机遇。肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说，相信中国将为人走向一个更加稳定、和平与繁荣的未来作出重要贡献。

中国的人民故事，为世界带来启迪。“大国之大，也有大国之重。”“人民”二字重于千钧。一年来，循着中国领导人的考察调研足迹，一幅以人民为中心的暖心

画卷铺展开来，人们更加读懂让人民生活幸福是“国之大者”的深刻意涵。吃饱、穿暖、有学上、有房住、有医保，是千家万户的事，也是新时代中国共产党人心头的事。“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”乌兹别克斯坦国立大学教授阿扎马特·谢伊托夫说，这句话饱含习近平主席对人民的无限深情，也充分体现了中国共产党以人民为中心的执政理念。

中国的团结故事，为世界送去温暖。2021年，中国抗疫和为全球疫情防控所作贡献获得世界赞赏。从非洲到拉美，从亚洲到中东，中国疫苗帮助发展中国家筑牢防疫屏障，为人类抗疫贡献中国力量。“世界各国风雨同舟、团结合作，才能书写构建人类命运共同体的新篇章。”这是中国人民对世界人民的新年问候，也表达了中国人民与世界

人民携手同行的真情实意。再过一个多月，北京冬奥会即将开幕。这场全球期待的体育盛会，是人类团结和友谊的象征。新加坡国立大学东亚研究所高级研究员余虹说，相信北京冬奥会将为世界注入更多正能量，给世界人民带来更多信心和勇气。还有中国的生态故事、奋进故事、合作故事……每个故事都在中国与世界世界的互动中渐入人心。“让我们一起向未来！”这豪迈的话语，既是中国向世界发出的携手同行的诚挚邀请，也表达中国与世界共创未来的坚定决心。前路很长，中国故事，更加精彩，值得期待。

(新华社北京1月2日电)

新华国际时评

我国广播电视直播卫星 高清电视节目已达30套

新华社北京1月1日电 CCTV-6 高清电视频道和 CCTV-8 高清电视剧频道于2022年1月1日起，通过广播电视直播卫星平台传输，覆盖全国直播卫星用户。至此，我国广播电视直播卫星平台已传输30套高清电视节目。

据介绍，广大农村用户从收看模拟电视信号直接过渡到数字电视信号，特别是实施高清同播工作启动以来，农村广播电视覆盖质量、水平和收视效果得到很大提升，显著提高了中央和部分省级广播电视主流媒体在农村地区的传播力、影响力和公信力。

广电总局有关负责同志表示，广电总局贯彻新发展理念，顺应人民新期待，积极推进广播电视直播卫星高清化进程。直播卫星高清节目同播进一步提升了广播电视公共服务质量和水平，是补齐广播电视农村地区短板、服务乡村振兴战略的有效举措，是促进城乡广播电视公共服务均等化、满足农村地区人民群众对美好生活新期待的有效途径，将持续提升农村地区群众在广播电视直播卫星公共服务方面的获得感、幸福感。

美恶性枪支暴力案创新高

新华社纽约1月1日电 (记者徐兴堂)美国非营利组织“枪支暴力档案”网站最新数据显示，在刚刚过去的2021年，美国发生一次死伤4人以上的恶性枪支暴力案件691起，创该网站2013年开始对美国枪支暴力案件实施跟踪以来的最高纪录。

数据显示，截至2021年12月31日，美国2021年共有44750人死于枪支暴力，其中20660人死于他杀，24090人死于自杀，死者中有1533人为17岁及以下青少年和儿童；同期，有40359人在枪支暴力中受伤，其中4107人年龄在17岁及以下。这些数据均为该网站有数据记录以来的最高纪录。

据报道，在枪支暴力事件频发的美国第三大城市芝加哥，2021年有800多人死于与枪支暴力相关的案件，创20多年来新高；在第二大城市洛杉矶，这一数字接近400人，为15年来最高。

美国有线电视新闻网最近在一份针对美人口最多的40多个大城市进行的凶杀案分析报告中说，2021年，这些城市中有三分之二发生的凶杀案数量超过2020年，其中至少有9个城市的凶杀案数量创最高纪录。以费城为例，统计数据截至2021年12月29日，该市2021年共有557人死于凶杀案，为1960年以来最高纪录。

据美国联邦调查局的估算数据，在2021年头11个月，全美共售出约1700万支枪械。另有调查显示，目前美国的拥枪人数约为8140万，约占其成年人口的三分之一。美国是世界上普通民众拥枪最多的国家，枪支泛滥，枪支暴力已成为美国社会的一个痼疾。

乐享文化假期

1月2日，市民在湖南省永州市江永县桃花源图书馆内看书。元旦假期，人们通过阅读、逛博物馆、看大戏、赏民俗等方式度过一个充满“文化味儿”的假期。
新华社发(蒋青摄)



沃野织锦绣 乡村绘新图

——南昌县大力推进乡村振兴工作纪实

一条条水泥路蜿蜒向前，一个个蔬果大棚孕育希望，一幢幢农家小院焕发新姿；一个个产业项目拔地而起，一张张幸福笑脸灿烂绽放……

这里，乡村振兴步履铿锵；这里，美丽图景日新月异。

民族要复兴，乡村必振兴。作为传统农业大县，南昌县认真贯彻落实中央、省、市乡村振兴工作部署，推进农业产业升级，改善农村人居环境，助力农民持续增收。如今，一幅幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的和谐画卷在昌南大地徐徐展开……

高品质发展新农业

乡村振兴，产业兴旺是关键。走进位于冈上镇安仁村的南昌苗旺实业有限公司水禽养殖基地，一个个标准化建设的鸭棚，孵化车间有序排列，一群群鸭子正悠闲地在水池中嬉戏着。“基地占地面积约60万平方米，种鸭存栏约80万羽，共有花边鸭、黄毛鸭、骡鸭等5个品种。我们孵化的花边鸭苗和麻鸭苗远销全国20多个省市，分别占全国市场90%和45%的份额。”该公司副总经理雷鸣介绍，公司目前拥有全自动苗鸭孵化设备700台，年孵化鸭苗1.2亿羽。

冈上镇是传统的“鹅鸭之乡”。这里水系发达，境内抚河支流众多，溪沟纵横，水草繁茂的优越自然环境，为发展养殖业提供了天然场所。目前，该镇已经形成了集种鸭养殖、鸭苗孵化、屠宰加工、特色产品为一体的产业链条，年产值超14亿元。依托煌上煌集团、南昌苗旺公司两个国家级农业产业化龙头企业，南昌县还将创建集鸭苗孵化、种鸭养殖、蛋(肉)鸭养



冈上镇苗旺实业有限公司水禽养殖基地。

殖、冷链加工、鸭商品销售等一二三产融合的全产业链示范园，并设立两个产业链基地，基地预计年产值将达3.3亿元。

这是南昌县聚焦发展都市现代农业，着力推进农业全产业链发展的生动注解。

该县在推进现代农业发展过程中，立足资源禀赋和产业基础，加速构建“接二连三”产业链，深入实施“一乡一园”战略，推进了黄马、凤凰沟、幽兰印智航天、南新市政公用等市级田园综合体建设，引进金色大田、空中田园等一批优质现代农业项目，培育市级以上农业产业化龙头企业101家、农业产业化联合体36家，认定省级现代农业示范园8个、市级31个，培育建设市级田园综合体8家。

2021年以来，该县还紧扣乡村振兴目标，持续强化政策引导、资金倾斜、技术支撑等举措，围绕水稻、生猪、水禽、水产、蔬菜等产业培育绿色食品产业链，加快一二三产融合发展，不断提升农产品质量。当年，全县完成粮食播种面积182.22万亩，其中早稻80.06万亩、中稻16.84万亩、晚稻82.95万亩，旱粮2.37万亩，粮食产量达16.12亿斤，圆满完成了省市下达的年度目标任务。2021年前三季度，全县生猪存栏42.45万头，能繁母猪存栏3.85万头，出栏生猪63.67万头，分别完成省市下达年任务的108.8%、101.31%和106.1%。

高颜值建设新农村

走进武阳镇朱坊村水龙溪文化广场，一汪清澈的水塘泛着碧波，几只老鸭悠然自得地在水中嬉戏，别具一格的观景廊和玲珑精巧的木亭倒映其中，令人流连忘返。这，仅是朱坊村“秀美乡村”风貌的一角。“在村里住了一辈子，真没想到现在变得这么漂亮了！”80余岁的村民万细根谈起村里的变化时，不由得竖起了大拇指。

进村主干道完成提升改造，建筑物外立面及屋顶翻新改造，新建了生态停车场和各种景观小品，增添了村民健身器材……2021年以来，通过实施绿化村道、铺设道路、改造庭院、完善设施等举措，朱坊村这个曾经基础较差的村落，面貌大为改观，实现了村庄“面子”和“里子”双提升。



武阳镇前进村秀美村庄一角。

近年来，南昌县始终坚持环境就是民生的理念，大力实施乡村建设行动，为农民打造美丽宜居的美好家园。为了加快美丽乡村建设，让良好生态成为乡村振兴重要支撑点，该县在农村人居环境整治三年行动中，以“绣花功夫”优化人居环境，集中开展村庄整治行动。各村结合实际情况，科学谋划，拆除了危旧房、违章房，清理了垃圾、废弃物，整理了门塘、沟渠。全县乡村全力推进“厕所革命”，无害化改厕率达95.46%。全县264个村都完成了城乡环卫一体化服务外包工作，农村生活垃圾实现了日产日清，农村生活垃圾处理率达100%。此外，该县通过挖掘文化底蕴、保留乡村风貌、展现乡土特色，重点打造了33个村点(包括21个小康示范村和12个精品提升点)，形成了黄马罗渡山下、武阳前进徐黄、蒋巷柏岗山水灌排等一批美丽乡村示范村。据悉，目前，该县500个新农村建设一般村点已全部开工，总体进度达98%；同时，该县聚力打造了塘南镇张溪村、茄上村等3个乡村振兴试点村和广福镇潭溪村、黄家村等4个美丽宜居示范村，目前正在施工建设，总进度达40%。

高标准树立新乡风

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的基础。

2019年12月，南昌县成为全国乡村治理体系建设首批试点单位。试点工作开展以来，该县以加快推进乡村治理体系和治理能力现代化、全力打造乡村治理的“昌南样板”为目标，以“党建+三治融合”为主要模式，加快推进试点工作。2021年，该县在前期已完成117个村(居)试点工作的基础上，又将试点范围扩大到全县所有村(居)，并入选第三批全国乡村治理典型案例。

在幽兰镇东田村有这样一张“明星榜单”，它是由村委会设立的道德“红黑榜”。

据介绍，东田村整合村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会、红白理事会等群众自治组织，成立乡风文明理事会，吸收党员代表、村民代表、本村乡贤、司法志愿者为理事会成员，参与民间事务的调解、监督和服务，切实遏制陈规陋习。每月底，东田村都会组织理事会成员对村民当月日常行为进行评议，并及时张榜公

布。评议范围涉及道德范畴(孝老爱亲)、家庭文明(和睦相处)、环境卫生、对村委会工作支持度、文明行为(诚信守信)等六个方面。“村民每上一次红榜，可以积1分，全年积3分可以领取30元的等额礼品，积4分可以领取40元的等额礼品，以此类推。而全年累计上黑榜5次的，将酌情取消帮扶待遇。”东田村党委副书记万友平表示，道德“红黑榜”导向鲜明，成效显著。现在，村里陈规陋习少了，好人好事多了，村民主动参与乡村治理的积极性也更高了。目前，东田村累计在“红榜”发布583人次、“黑榜”发布152人次。其探索的道德“红黑榜”，已经在南昌县16个乡镇文明示范村铺开。

如今的南昌县，好人好事蔚然成风，得益于该县通过树立道德榜样人物引领乡风崇德向善。该县定期评选“昌南好人”“昌南新乡贤”，每年评选表彰“三风”榜样人物20人，并在“文明南昌县”微信公众号设置“昌南正能量”等专栏，集中宣传乡村典型人物先进事迹，凸显乡村治理引领力。

胡雪萍 罗晨晨/文 李愷/图